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1. Bács Tamás (ELTE) 
Szépség és rend – néhány gondolat az ókori Egyiptom 
esztétikájáról 
 
„A szépség kultúrája az ókori Egyiptomban és az 
ókori Keleten” workshop bevezetéseként az előadás 
az ókori Egyiptom szépségfogalmát és művészetének 
teológiai-antropológiai alapjait vizsgálja. Az egyipto-
mi gondolkodásban a szépség nem pusztán esztétikai 
élvezet, hanem a kozmikus rend, a ma’at látható meg-
nyilvánulása: az igazság, a jóság és a harmónia egy-
ségének formába öntése. A művészet célja nem a 
valóság utánzása, hanem a lét rendjének és az örökké-
valóság struktúráinak megjelenítése volt. A pirami-
sok, templomok és sírfestmények arányaik és szim-
metriájuk révén a világ értelmes szerkezetét tették 
láthatóvá, így a szépség az etikai és vallási rend 
vizuális kifejeződésévé vált. A szépség ebben a szem-
léletben nem dísz, hanem ontológiai struktúra: a 
jelentés testet öltése, a látás fegyelmezett formája és 



a transzcendenssel való részvétel. Az ókori szemlélet 
arra figyelmeztet, hogy a szépség erkölcsi feladat: a 
világ értelmes rendjének felismerése, szemlélése és 
megőrzése. Az ember a szépségben részesedve ta-
pasztalja meg, hogy a világ szép – mert igaz. 
 
 
2. Endreffy Kata (KRE) 
Rokon tárgycsoportok eltérő kontextusban: 
reliefdíszes kőtálkák Egyiptomban és Gandhárában 
 
A kisméretű, puha kőből faragott és belső oldalukon 
magas, figurális relieffel díszített kőtálkák egyiptomi 
és gandhárai korpusza feltűnően sok ponton kapcso-
lódik egymáshoz, nemcsak az ábrázolások ünneppel, 
házassággal és újjászületéssel kapcsolatos tematiká-
jában, hanem abban is, hogy a kutatók kezdetben 
mindkettőt kozmetikai edényekként határozták meg. 
Bár a mai elemzések eltávolodóban vannak ettől az 
értelemzéstől, a tárgyak funkcióját övező kutatások 
egyik esetben sem jutottak nyugvópontra. Érdemes 
tehát megvizsgálni, hogy miért azonosították a dara-
bokat eredetileg kozmetikai palettaként, és hogy mi-
lyen kapcsolatban álltak ezek a tárgyak a valódi koz-
metikai edényekkel – még akkor is, ha a reliefdíszes 
tálkákat vélhetően mindkét földrajzi kontextusban 
inkább rituális célokra használták. Az előadás egyút-
tal arra is kísérletet tesz, hogy pontosabban megha-
tározza a két korpusz kapcsolatának jellegét. 
 
 
3. Fullér Andrea (ELTE) 
Egy 20. századi iparművészeti bravúr –  
a Zsolnay egyiptomi vázáinak esztétikája 
 
A Zsolnay gyár tudatosan új, a nyugat- és közép-
európai stílusmintáktól eltérő utat keresett. Így 
egyiptomi vázái a magyar és a nemzetközi iparművé-
szetben megjelenő egyiptomi stílus elegáns és egyedi 
példáit képviselik. Dekorációjuk kitűnő stílusér-
zékkel vegyíti a különböző helyszínekről és forrá-

sokból származó ókori egyiptomi jeleneteket. A 
kilenc óegyiptomi jelenettípust felvonultató, külön-
böző szín-, máz-, méret- és formavariációból álló so-
rozat a formatervezés magasiskoláját képviseli. A 
tárgyakat szépségük, kiváló technikai kivitelezésük 
és magas művészi színvonaluk napjainkig világvi-
szonylatban kiemeli a kortársak egyiptizáló termékei 
közül. Előadásomban az egyiptomi vázák részletes 
elemzésével a nemzetközi párhuzamokat is figyelem-
be véve arra keresem a választ, hogy miben rejlik a 
Zsolnay varázsa. 
 
 
4. Győry Hedvig (MEBT OEB) 
Szépség és egészség – az óegyiptomi szemápolás né-
hány kérdése 
 
Az ókori egyiptomiak számára rendkívül fontos volt 
megjelenésük, és különösen nagy gondot fordítottak 
a szépségápolásban a szemfestésre. A szokás a fáraó-
kor legkorábbi időszakáig nyúlik vissza. Az Óbiro-
dalom korában már bizonyosan két különböző színű 
szemfesték együtteséről tudunk, a szemkörvonalat a 
fekete msd.t / galenit segítségével emelték ki, míg a 
szemhéjra a türkiz színű wAD /malachitot vitték fel. 
A sminkelés módszere érdekes módon a 18. dinasztia 
korára megváltozott, az ujjal történő felvitel helyébe 
ekkor a sminkpálcás módszer lépett, a sminket azon-
ban továbbra is a korábban kialakított kohl edények-
ben tartották, bár ezek formakincse jelentősen bővült. 
Az egyiptomiak emellett a szempillákra is gondot for-
dítottak, szükség esetén egy-egy szálat kitéptek. 
 
Az említett eljárások azonban nem csupán kozme-
tikai hatást fejtettek ki, hanem olyan kezelések voltak, 
melyekben mindkét anyag esetében a ma már jól is-
mert fertőtlenítő hatás is közrejátszott - aminek az 
egyiptomi éghajlat és terepviszonyok között a látás 
megóvása szempontjából is nagy a jelentősége. Az 
Újbirodalom idején lejegyzett Ebers papiruszban 
több mint 20 szembajt ill. elváltozást említenek, és 

többségük kezelésében egyik és/vagy másik anyagot 
szintén alkalmazták, ill. a kitépett szempilla helyére 
is felvihették őket. Mindez arra utal, hogy minden 
bizonnyal megfigyelték jótékony hatásukat (bár az 
ólom káros hatásáról nem tudtak). A galenit és mala-
chit hatékonyságát még inkább fokozta annak idején 
a mágikus tulajdonságukba vetett hit. 
 
Az előadás során ezen anyagok felhasználása és val-
lási jelentősége kapcsán a szépség és a szem egész-
ségének összefüggéséről kívánok beszélni az ókori 
egyiptomi gyógyászati ismereteink alapján. 
 
 
5. Láng Dorottya Réka (ELTE) 
Mezopotámiai gyöngyök és gyöngysorok szimbolikus 
jelentése 
 
A gyöngyök és láncok részletesebb kutatása aránylag 
mellőzöttnek számít a mezopotámiai régészetben. A 
gyöngyök anyagát tekintve élesen elkülöníthető a tár-
gyak valós, kémiailag meghatározható anyaga, és az 
ókori emberek keretrendszere szerint feltételezhető 
megnevezések. Egy másik, az anyaghoz nagyon szo-
rosan kötődő tulajdonság, amely egyben szimbolikus 
jelentést is hordoz, az a megjelenés, azaz a tárgyak 
színe, mintázata, fényessége stb. A színek értelme-
zése túlmutat az anyagokén, ugyanis a színek szerinti 
csoportosítással sokkal nagyobb egységekben lehet-
séges vizsgálni a tárgyakat, amely csoportok tárgyai 
mögött egyes esetekben talán hasonló szimbolikus 
meggyőződés állhatott a színeik függvényében. Egy-
egy gyöngy értelmezésénél, hogy minél közelebb 
kerüljünk a tárgy ókorban betöltött szimbolikus jelen-
téséhez, az értelmezési síkokat együtt kell vizsgálni 
(forma, szín, mintázat, megjelenés, funkció, eredet). 
Egy másik fontos forráscsoport ennek a kérdésnek a 
megválaszolására az amulettlánc szövegek, melyek 
alapján az amulettláncok összetételei is vizsgálhatóak. 
Itt hasznos lehet azt is megvizsgálni, hogy a múzeu-
mokban megtalálható nyakláncok, és az amulettlisták 



által említett láncok leírásai között felfedezhetőek-e 
összefüggések; persze ebben a kérdésben kellő kriti-
kával kell élni a láncokkal szemben, ugyanis nem 
minden esetben biztos, hogy azok összeállításának 
rekonstrukciója valóban a korabeli kompozíciókat 
tükrözi, azonban az amulettszövegekben felfedezhető 
esetleges mintázatok később akár egyes kompozíciók 
korhűbb rekonstrukcióját is segíthetik. Mindazonáltal 
az amulettkő listákból egyértelműen megállapítható 
az anyagcsoport mágikus vonzata, ami miatt egyér-
telműen indokolt a szimbolikus gondolkodás irányá-
ból való megközelítés. Mit tarthattak pontosan szép-
nek a korabeli emberek? Ezen belül mennyire külö-
nül el egymástól az esztétikai- és a funkcionális érték 
a gyöngyök és gyöngysorok esetében, amelyek 
gyakran a viselet részét is képezték? Milyen lehető-
ségek vannak a tárgyi anyag és az írott források 
együttes értelmezésében a tárgycsoportra vonatko-
zóan? Kutatásaim során többek között ezekre a kér-
désekre is keresem a válaszokat.  
 
 
6. Lázár Marianna (KRE) 
A szépség és a divat megjelenítése az ókori japán 
halomsírokban 
 
A japán Kofun-kor (i.sz. 3-7. század), azaz a Régi 
Halomsírok korának kultúrája nem csupán politikai 
és társadalmi változásairól ismert, hanem olyan hit-
világbeli és esztétikai eszményekről is, amelyek a 
sírmellékletek és sírfreskók révén nyernek kifejezést. 
Jelen előadás olyan Kofun-kori arisztokrata temet-
kezési tárgyakat és falfestményeket mutat be, melyek 
a szépség, vonzó külső és divat témáihoz kapcso-
lódnak valamilyen szempontból. A vizsgálat japán 
régészeti ásatások jegyzőkönyvi dokumentációján, 
múzeumi katalógusok képanyagán és a szerző saját 
fotóin alapul. 
 
A sírmellékletek közül különösen az aranyékszerek, 
gyöngyök, tükrök, koronák, cipők, fésűk és cserép-

figurák kerülnek említésre. Az elemzett tárgyak egy 
részének ornamentikája és anyaghasználata gyakran 
párhuzamokat mutat a szomszédos kelet-ázsiai 
államok temetkezési hagyományaival. Több lelet-
anyag – különösen a fémműves darabok – koreai 
mesterek munkája, akik a japán uralkodóosztály és 
befolyásos nemzetségfők megrendelésére dolgoztak 
Japánban ebben az időszakban.  
 
Az előadásban továbbá említésre kerülnek a Taka-
matsuzuka-sír 7. század végi freskói is, melyek rész-
letesen ábrázolják a korabeli női és férfi udvari öltö-
zeteket és hajviseletet, és az azokon feltűnő nemzet-
közi stílushatásokat. Különösen a nőalakok testtar-
tása, ruharedőzete, arckifejezése és arcfestése tükrözi 
a korszak esztétikai normáit, melyet az előadó össze 
fog vetni kínai és koreai előképekkel. 
 
 
7. Orosz Adrienn (ELTE) 
A kozmetikai kanalak fedői és a fedők rögzítése: főbb 
típusok, ritka megoldások 
 
A kozmetikai kanalak fedői hosszú ideje okoznak 
fejtörést a tárgyakat feldolgozó szakemberek számá-
ra: az eredetileg fedővel együtt készített kanalak 
ugyanis gyakran fedő nélkül kerülnek elő. Ha a fedő 
nem semmisült meg, hanem csak távolabb sodródott 
a kanáltól, könnyen lehet, hogy a feldolgozás során 
nem jönnek rá, hogy a töredékszerű darabka valaha 
kanálhoz tartozott. De gyakran előfordul az ellenke-
zője is, amikor a kanálból csak a fedő áll rendel-
kezésre: ilyenkor is fel kell ismerni, hogy a darab egy 
kanálhoz tartozott, nem pedig valamiféle törmelék – 
túl sokszor kerülnek ugyanis az elárvult fedők a 
raktárba száműzött dobozok mélyére. Hiánypótló 
munkaként ezért a projektem célja a fedők tipológiá-
jának felállítása, amelynek most az egyik fejezetébe, 
a kozmetikai kanalak fedőinek főbb rögzítési típu-
saiba, illetve a zárak technikai megoldásainak vizs-
gálatába nyújtok egy előadásnyi betekintést. 

8. Priskin Gyula (SZTE) 
A görög-római kori egyiptomi templomok csillagá-
szati mennyezetei 
 
A görög-római korban épített egyiptomi templomok 
csillagászati mennyezetei ezen épületek leglátvá-
nyosabb elemei közé tartoznak. A csillagászati ábrá-
zolások szépsége Denderában és Esznában, a temp-
lomok pronaosznak nevezett részében különösen 
azután vált nyilvánvalóvá, hogy a mennyezeteket a 
közelmúltban megtisztították és restaurálták. Az elő-
adás áttekinti a csillagászati jelenetek különböző 
elemeit, ezen elemek művészi kidolgozottságának 
jellemzőit, illetve azt, hogy az egyes részletek milyen 
módon vannak egy tágabb esztétikai keretrendszer 
szerint egymás mellé helyezve. A görög-római kori 
csillagászati ábrázolások azonban nem csak egy-
mással összefüggésben vizsgálhatók, hanem beil-
leszthetők egy olyan hosszú fejlődési folyamatba, 
amelynek előzményei egészen az Első Átmeneti Kor 
végéig, illetve a Középbirodalomig vezetnek vissza. 
Az előképnek tekinthető csillagászati jelenetek 
sokszor persze nem templomi, hanem temetkezési 
kontextusban jelennek meg. Mindenesetre már a leg-
korábbi időktől megfigyelhető, hogy a fő témákat – 
Ré napisten utazása az égbolton és az alvilágban, a 
dekánok felsorolása, a hold ciklusának felidézése – 
kialakult konvenciók és elfogadott ábrázolási sémák 
mentén jelenítik meg. A görög-római kori templomok 
csillagászati mennyezetei tehát egy hosszú folyamat 
utolsó fázisát képezik. Művészi kidolgozottságuk 
gazdagsága beleillik abba az általános tendenciába, 
melynek során a korban a templomi falfelületeket a 
lehető legnagyobb mértékben igyekeznek szépen 
kidolgozott reliefekkel és feliratokkal beborítani. Az 
előadás szintén felhívja a figyelmet arra, hogy a 
görög-római kori csillagászati mennyezetek egy je-
lentős innovációt is tartalmaznak azáltal, hogy a ha-
gyományos egyiptomi témák mellé beemelik a 
zodiákus ábrázolását. 
 



9. Simon Rita (ELTE) 
A „táncoló lány” és az őrhely esete a nyugati-siva-
tagi Dakhla oázisban 
 
A Dakhla oázis délkeleti részén található 30/450-E4-
6 számú lelőhelyet 1990-ben fedezte fel Lech Krzy-
zaniak vezetése alatt a Dakhla Oázis Projekt Petro-
glifa Kutató Csoportja. A jelenleg még mindig fel-
táratlan lelőhely csúcsán egy, minden valószínűség 
szerint Óbirodalom végi (6. dinasztiai korabeli) szik-
lából épített magaslati őrkunyhó állhatott, melyen 
belül több sziklarajzott véstek fel az ott állomásozó 
Nílus-völgyiek. Az őrhely egyike volt a számos to-
vábbi őrállomást magába foglaló megfigyelőláncnak 
a Dakhla oázis déli pereme mentén, melynek datálása 
a feltárások hiányában vitatott, valószínűleg a 3-6. 
dinasztia között állhatott használatban az oázis déli 
peremének biztosítása miatt. Azonban az ezt mege-
lőző 2. dinasztia korából is találtak már Nílus-völgyi 
kerámiát a lánchoz tartozó egyik őrkunyhóban 
(30/450-G8-2) helyi Sheikh Muftah kerámiával 
együtt. A 30/450-E4-6 lelőhely közvetlen környeze-
tében további óbirodalmi, nem őrszolgálati tevé-
kenységet szolgáló kunyhókat és kerámiát fedeztek 
fel, valamit prehisztorikus kőtárgyakat és azokhoz 
köthető kerámiát (Localities 256, 257a-b).  
 
A 30/450-E4-6 lelőhely őrkunyhójában felvésett 
egyik sziklarajz egy „táncoló lányt” jelenít meg ún. 
Kugelzopftracht hajviselettel bas-relief formájában. 
Ez a hajviselet a Nílus-völgyi óbirodalmi, első át-
meneti kori, valamint legalább egy esetben közép-
birodalmi, sírokban jelent meg a temetési szertar-
táshoz kötődő táncosok, illetve felvonulók hajvisele-
teként. Kinney szerint a hajviselet a sírtulajdonoshoz, 
illetve férfi és leginkább női családtagjaihoz köthető, 
akik a táncon kívül lótuszvirágokat tarthattak, illetve 
hárfán játszhattak. Ezért az előadás fókuszát alkotó 
ábrázolás megnevezése „táncoló lányként” a sírok-
beli ábrázolások alapján nem minden esetben mond-
ható helyesnek. Emellett a dakhlai petroglifán meg-

jelenő lány testtartása eltér a Nílus-völgyben megszo-
kottaktól, valamint a hajfonata végén található ko-
rong mérete is csak egyetlen egy párhuzammal ren-
delkezik (fa szobor Naga el-Deirből, 6-8. dinasztiák 
kora). Ezért a „táncoló lány” petroglifa megjelenése 
a 30/450-E4-6 lelőhelyen sokkal inkább az őrhely 
datálásról és az őrhelyen szolgálatot teljesítőkről 
mond el több információt, mint az óegyiptomi 
szépségeszményről alkotott ideánkról. 
 
 
10. Vér Ádám (ELTE) 
Női szépség az újasszír udvarban 
 
Umberto Eco, A szépség története című könyve már 
azon vállalásával is, hogy áttekinti több ezer év 
történetében azt, hogy az adott kor és kultúra embere 
mit tartott szépnek, rámutat arra, hogy a szépség kul-
turálisan meghatározott fogalom, mely folyamatosan 
változik. Az „ideális női szépség” modern, nyugati 
koncepció, amelynek szó szerinti megfelelőjét nem 
találjuk az ókori keleti forrásokban, azonban a foga-
lom pontosan jellemzi az újasszír elit társadalomban 
meglévő attitűdök és vizuális ábrázolások sokaságát. 
Előadásomban az Újasszír Birodalom udvari művé-
szetében vizsgálom a nők ábrázolását, különös tekin-
tettel az „ideális női szépség” „külső” (azaz látható, 
tapintható és anyagi) jellemzőinek és „személyes” 
(viselkedési, biológiai és fogalmi) tulajdonságainak 
művészi kifejezésére. Az „ideális női szépséget” úgy 
definiálom, mint egy adott társadalomban kollektíven 
elismert és pozitívan értékelt, preferált vizuális vo-
nások és személyes jellemvonások összességét.  
 
Az előadásban felvonultatott asszír források alapján 
azt mondhatjuk, hogy az újasszír ideális női szépség-
ről alkotott elképzelések a következő külső jellem-
zőket foglalták magukban: telt arc, nagy, kozmetika-
ilag kiemelt, sötét szemek; vastag, sötét, megformált 
frizura; érzéki test; és díszes ruházat. Ami a belső 
jegyeket illeti, a szexualitás (beleértve a szexuális 

vonzerőt és elérhetőséget), a termékenység, valamint 
az erkölcsi és szexuális tisztaság a szépség személyes 
aspektusait alkották, amelyek a nő külső megjelené-
sén keresztül jelezhetők voltak. Lényeges továbbá, 
hogy az újasszír udvarban az ideális női szépséget 
megtestesítő nők képei kiegészítették az ideális férfi-
ak képeit, hozzájárulva egyfajta „bőség retorikához”, 
amely a nőket a birodalom reproduktív központjai-
ként tüntette fel. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

A fedlap a Musée du Louvre N 384 / D 32 / Salt n°3810-es 
számú darabjának digitális átdolgozásával készült. 


